

支持民营经济发展政策系列解读之三

政策赋能助力民企技改升级

□本报记者 孙铭阳

民营经济作为推动经济发展的重要力量,在全省经济高质量发展进程中占据关键地位。为助力民营企业通过技术改造与数字化转型实现升级,提升核心竞争力,近日,记者采访了省工信厅相关工作人员,深入了解相关支持政策。

省工信厅规划与投资处工作人员介绍,在推动民营企业发展方面,省工信厅打出一套有力的政策“组合拳”,围绕“有投资就有补助”“水平高就有奖励”两个维度发力。

在“有投资就有补助”方面,政策展现出全覆盖、先期拨付、省市县合力的特点。只要固定资产投资500万元以上且纳入统计范围的技术改造项目,均可享受政策支持。省级财政对制造业技改项目,按项目入统时设备软件的计划投资给予3.5%左右的事前投资贴息,2亿元以下项目按12个月贴息、最高800万元,2亿元以

上项目按24个月贴息、最高2500万元。2024年,对于设备和软件投资3000万元以上或设备和软件投资占总投资70%以上的“智改数转”项目给予翻倍补助;2024年4月份之后通过设备更新实现高端化、数字化、绿色化、安全化升级的技术改造项目,补助追加到设备软件投资额的10%,最高1000万元,且翻倍和追加的补助都在建设期间拨付给企业。这一政策极大地减轻了民营企业在技术改造过程中的资金压力,使企业能更从容地投入到设备更新与技术升级中。

在“水平高就有奖励”方面,省工信厅对企业数字化、智能化、绿色化改造升级成效突出的给予奖励。在数字化智能化改造领域,对省级数字化车间、智能工厂、智能矿山(非煤)按设备和软件投资的10%给予奖励,数字化车间最高200万元、智能工厂和智能矿山最高1000万元;绿色化改造方面,对工业企业实施节能降碳绿色化改造实现一定节能量或减碳量的,给

予100万元奖励,其中制造业企业年综合能耗须达5000吨标准煤以上,实现年节能量1000吨标准煤以上或减少碳排放2500吨以上,非制造业企业综合能耗须达15000吨标准煤以上,实现年节能量3000吨标准煤以上或减少碳排放7500吨以上。这些奖励措施激励民营企业不断提升改造水平,追求更高质量的发展。

省工信厅信发处工作人员介绍,在推动民营企业数字化转型方面,省工信厅也积极作为。《黑龙江省制造业和中小企业数字化转型2025年工作要点》明确了一系列重点任务。开展数字化转型服务商分类分级,全面摸清企业数字化基础现状和转型需求,组织供需精准对接活动,并完成数字化转型评估诊断,帮助民营企业找准转型方向;培育推广数字化应用场景典型案例,通过树立行业标杆,让民营企业能够借鉴成功经验,加快数字化转型步伐;引导跨行业跨领域工业互联网平台,引入国家级双跨平台,推动建设省级双跨

平台,为民营企业搭建更广阔的数字化发展平台;开展数智赋能系列专项行动,包括数据要素赋能新型工业化、“人工智能+制造”等5个专项行动,全方位提升民营企业的数字化、智能化水平。

为确保政策落地生效,省工信厅还强化服务保障。一方面,针对政策兑现过程中出现的问题,为企业提供详细的提示和建议。另一方面,省工信厅持续加大政策宣传力度,通过多种渠道和形式,详细解读政策支持对象、申报程序等内容,确保民营企业能够及时、全面地了解政策,享受政策红利。

当前,省工信厅正紧密围绕推动民营经济高质量发展的目标,不断优化完善政策体系。通过建立政策效果跟踪评估机制,及时调整和改进政策,确保各项惠企政策精准直达民营企业。下一步,省工信厅将继续在技术改造、数字化转型等关键领域发力,进一步加大支持力度,助力民营企业在龙江这片土地上蓬勃发展,为龙江高质量发展、可持续振兴贡献更大力量。

全省共筑防灾减灾防线

本报12日讯(记者杨宁舒)5月12日是第17个全国防灾减灾日,主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”。当日,一场场“科普+演练”的防灾减灾宣传活动在全省各地市如火如荼地展开。

5月的黑龙江,阳光明媚,微风轻拂。在哈尔滨市松北区活动现场,人群熙熙攘攘,横幅随风飘动,宣传展板整齐排列,由省防灾减灾救灾委员会办公室、哈尔滨市安全生产(防灾减灾救灾)委员会办公室联合主办的省主会场活动在此举行。

据了解,今年省防灾减灾救灾委员会办公室紧扣主题,从学习宣教、灾害隐患

排查整治、强化应急演练和应急准备等方面提出具体要求,指导各地各部门开展贴近群众、贴近生活的防灾减灾宣传活动,筑牢防灾减灾坚固防线。在省主会场设置了宣传展示、现场咨询答疑、应急救援装备、自救互救技能培训等多个区域,通过播放宣传片、现场答疑、防灾减灾知识展板等形式多样、内容丰富的宣传方式,向现场群众宣传水旱、地质、地震、气象、火灾等灾害应对措施,并现场宣传排查身边灾害隐患方法。

各地、各有关部门同步开展了一系列丰富多彩、群众参与性强、寓教于乐的宣传活动。齐齐哈尔市通过“小手拉大

手”为幼儿园小朋友播放消防宣传片、讲解地震小常识;牡丹江市在人员密集场所设置装备展示区、宣传讲解区、功能演示区,集中普及防灾减灾常识;佳木斯市通过综合广播向广大群众宣传隐患排查常识。

大庆市组织大庆航空救援支队向群众演示班组灭火作业;鸡西市组织中小学生用书画板报形式展示防灾减灾知识;双鸭山市现场向群众展示便携式自动气象站;伊春市举行森林扑火实兵作战演练,从严从细落实宣传教育、监测预警、水源管控各项措施;七台河市组织学校开展地震应急疏散演练,通过“理论+实操”模

式检验校园应急预案。

鹤岗市指导学校通过举行防灾减灾主题升旗仪式、主题班会等方式进一步增强学生避险自救技能;黑河市在报纸专题刊登防灾减灾宣传主题,集中展示应急避险场所帐篷安置;绥化市利用科普宣传大篷车走街串巷宣传防灾减灾知识;大兴安岭地区组织主题条幅签字,提高群众学习积极性、参与感。

各地各部门通过一系列防灾减灾活动,在全社会营造了浓厚的防灾减灾氛围,一个个生动的宣传场景,一场场扎实的演练活动,传递着防灾减灾的重要性,进一步筑牢了全省防灾减灾人民防线。



本报12日讯(记者曲静)12日,第三十四届哈洽会场馆搭建工作正式启动,在哈尔滨国际会展中心,室内外展馆一片火热繁忙景象,施工工人有序地将物料运输进场,部分展位主体框架已开始施工。

按照计划,所有搭建工作将在16日前全部完成,15日为参展商的展品陈列时间,目前各项工作正在

有序推进。

图片由省国际博览发展促进中心提供

政企联动守护兴安绿色屏障

□闫捍江 陈明龙 本报记者 张磊

“一切正常、一切正常……”5月的大兴安岭,春寒尚未完全退去,却已进入森林防火的关键时期。在十八站林业局依西肯林场二连山829瞭望塔上,瞭望员徐学勇每30分钟就会通过对讲机,向指挥员徐学勇汇报监测情况。这座24米高的铁塔,宛如森林的瞭望塔,徐学勇在这里扫描着周边的草塘、村落,不放过任何一丝异常。

“我们就是森林的眼睛,哪怕漏掉一缕烟,都可能酿成无法挽回的灾难。”徐学勇深知自己肩负的责任重大。

作为国家重点生态功能保护区,大兴安岭林区在5月迎来火险等级的全年峰值。高温、大风、干旱天气频繁出现,雷击火风险也不断叠加,防火形势异常严峻。

位于雷击火高发区的呼中林业局,每年5月开始都会开启三维雷电监测网。专

小组,逐户走访辖区内的村屯农户,让防火知识深入人心,并签订森林防火责任状,明确居民在防火工作中的责任与义务,从源头上减少火灾隐患。

森林火灾重在防范。大兴安岭林业集团森林防火办主任刘龙江告诉记者,政

府每30分钟就会通过对讲机,向指挥员徐学勇汇报监测情况。这座24米高的铁塔,宛如森林的瞭望塔,徐学勇在这里扫描着周边的草塘、村落,不放过任何一丝异常。

“我们就是森林的眼睛,哪怕漏掉一

缕烟,都可能酿成无法挽回的灾难。”徐学勇深知自己肩负的责任重大。

作为国家重点生态功能保护区,大兴安岭林区在5月迎来火险等级的全年峰值。高温、大风、干旱天气频繁出现,雷击火风险也不断叠加,防火形势异常严峻。

位于雷击火高发区的呼中林业局,每年5月开始都会开启三维雷电监测网。专

小组,逐户走访辖区内的村屯农户,让防火知识深入人心,并签订森林防火责任状,明确居民在防火工作中的责任与义务,从源头上减少火灾隐患。

森林火灾重在防范。大兴安岭林业集团森林防火办主任刘龙江告诉记者,政

府每30分钟就会通过对讲机,向指挥员徐学勇汇报监测情况。这座24米高的铁塔,宛如森林的瞭望塔,徐学勇在这里扫描着周边的草塘、村落,不放过任何一丝异常。